

兒童是否適合分擔禮儀職務

有兒童參與的成人感恩祭，適不適合安排兒童分擔一些禮儀的職務？

答：

基本上，主日或節日的堂區感恩祭都是以成人為主，但是當中總是有不少兒童與成年人一起，這是可喜可賀的景象，因為按照「兒童感恩祭指南」中所說的：「在這些感恩祭中，成人的信仰見證，對兒童有很大的影響力，同樣，當成人看到兒童在基督徒團體內與他們一起參與感恩祭，也會得到不少精神上的收益。兒童與父母或家人一起參與感恩祭，能增強家庭內的基督徒精神。」（第16號）

然而在這樣的感恩祭中，兒童卻常常被忽略了。因此爲了不讓兒童因爲沒有足夠能力去明白彌撒慶典中所做或所讚頌的，而感到不被重視，「兒童感恩祭指南」作了以下幾點建議：

1. 主禮神父可以在感恩祭的開始和結束，以及在講道時，特別對他們講幾句話。
2. 有時候，如果情況許可，可在成人感恩祭聖道禮進行的同時，道理班老師在另外一個不遠的地方（如道理廳、教室）爲兒童舉行聖道禮及爲他們講授道理。然後在聖祭禮儀開始時，再把兒童領回聖堂，繼續與成人一起參與感恩聖祭。
3. 在以成人爲主的感恩祭中，並不適合安排兒童擔任讀經、領唱、信友禱詞等職務，這些職務屬成人教友，即按照理想來說，就是領了堅振聖事的教友的職務（但兒童彌撒例外），不過仍可以安排他們擔任輔祭（開聖體以後的年紀比較合適）、預備祭品（即收集獻儀及呈獻禮品）及在感恩祭中詠唱一兩首聖歌。